

★国际观察

奥巴马玩的还是面子工程

本报记者 宦佳

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,奥巴马当地时间6日晚在白宫椭圆形办公室发表了迄今为止他对伊斯兰国(IS)最强烈的谴责。《华尔街日报》则称,奥巴马在黄金时段发表电视讲话标志着美国政府打击IS和其他恐怖组织的行动出现转折点,也表明这一问题已经成为白宫和日益紧张不安的美国面对的严重问题。

不过,奥巴马并未调整美国现阶段反恐战略,也没有宣布新的重大反恐措施。随着反恐形势日益严峻,批评奥巴马反恐战略的声音越来越多。据法新社8日消息,共和党总统候选人特朗普甚至直言“美国需要阻止穆斯林进入,直到弄明白到底发生了什么”。

恐怖袭击阴云浓重,政治风暴火上浇油。奥巴马希望以高规格的形式“外衣”让大众吃下他这份“安利”,然而美国民众愿意买单吗?



【老调重弹无新意】

在这次时长仅为13分钟的电视讲话中,奥巴马毫不犹豫地、毫不犹豫地把2日发生在加利福尼亚州南部圣贝纳迪诺市的大规模枪击案称作“恐怖主义”行为。他表示,目前恐怖主义已经发展到一个新阶段,但同时强调,美国不会再次卷入叙利亚和伊拉克地面战争;重申政府会进一步强化现有的反恐政策,同时也号召民众团结起来共同应对。

自杜鲁门时代以来,在白宫椭圆形办公室发表演讲就成为美国总统演说的最高形式,通常只有在面临国家危机等重大时刻总统才会用这种方式向民众传递决心。《纽约时报》7日指出,这次黄金时段在椭圆办公室发表演说说是奥巴马任期内极为罕见且重要的举动。

然而,显然这次机会并没有收到他想要的效果。美国有线电视新闻网对奥巴马的讲话评论称:“奥巴马宣布的措施都是对南加州枪击案的反应,而不是新的打击恐怖主义的战略。”更有媒体指出,这只是在安抚民心。

德国《明镜》周刊则称,奥巴马谈到恐怖主义“新阶段”,但却没有提供新的战略,而是重复了他的“陈旧配方”:空袭、培训当地部队、金融制裁。他重复着“不用怕”,这反而加重了美国的恐惧。

共和党人更是找到攻击奥巴马的机会。据美国国家公共电台7日消息,共和党总统候选人杰布·布什在奥巴马总统发表全国讲话后讽刺称,美国需要一位“战时司令”。

“奥巴马的讲话虽然态度强硬,规格很高,但他只是又一次重申了他的反恐理念,并没有对反恐措施做出太大调整。应该说这只是他在很难找到有力措施解决当前危机情况下的一种应对方式。”中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟在接受本报记者采访时说。

业内人士分析认为,奥巴马“新瓶装旧酒”的言论与其说是宣示决心,不如说是借反恐的名头做了一场“政治秀”,从他反恐讲话中把控枪列为重要

策略可以看出,他只不过是想过通过政治游戏规则把责任推到对手身上,一味渲染国内的安全威胁不过在提振美国社会对于他领导的反恐事业日渐消逝的信心。

【战略“动能”未增强】

近期法国、德国、英国相继宣布采取针对“伊斯兰国”的军事行动,作为盟国,美国加大打击“伊斯兰国”的压力明显加大,但即便在这种情况下,美国也没有改变反恐战略布局。

究其原因,还是与反恐战略出发点有关。原白宫国家安全委员会中东和北非事务高级主管史蒂夫·西蒙和美国海军学院教授乔纳森·史蒂文森在最新一期的《外交》杂志撰文称,石油在美国外交战略中的地位下降,中东地区政治日趋保守、反美情绪上升,伊朗核协议落实等因素都使得美国下决心采取强有力的中东政策。

李伟分析,美国的全球战略也分轻重缓急。“‘伊斯兰国’崛起后,对欧洲构成的恐怖威胁压力远远大于对美国构成的这种压力。由中东恐怖活动猖獗而造成的难民问题等一系列麻烦,也没有对美国造成直接较大的威胁。在这种状态下,美国不可能把自己维护全球领导权,特别是进行‘亚太再平衡’战略的重点重新放回中东地区去。”

新保守主义和右翼鹰派可能依旧抱着只有美国切实动用武装力量才能恢复中东地区秩序的想法,但奥巴马政府显然一直希望通过其他“合作”的方式,来避免在打击“伊斯兰国”组织的一线战场上牺牲过多不必要的利益。美国《基督教科学箴言报》刊文分析认为,奥巴马选择的方式,是通过《联合国全面行动方案》,让美国从一场看不见尽头的战争中脱身,并且把维护中东地区稳定的责任交给那些受目前局势恶化影响最大而损失最多的国家。

“美国是国际反恐最大的投入者,也是最主要的主导者,但是结果却是越反越恐。这是由于美国光是从他们的本国利益出发,把自己的民主价值观念当做唯一的标准,导致矛盾冲突不断加剧。这些问题是奥巴马

解决不了的,而国际恐怖主义对美国构成的威胁也不是短期内就能够消除的。”李伟分析称,基于此,虽然欧洲现在形成了“三驾马车”的态势,但是依然难以动摇北约对欧洲的控制态势,所以美国也不急于在中东问题上调整自己的战略布局。

【反恐需要新“药方”】

奥巴马没“招”可出了,可美国民众依旧充满不安全感。美国有线电视新闻网最新的民调显示,60%的美国民众对奥巴马打击恐怖主义的政策不满,53%的美国民众认为,美国应派遣地面部队前往伊拉克或叙利亚打击“伊斯兰国”。

尤其在移民政策、社会政策、安全政策和外交政策等的重重压力之下,美国要应对反恐新形势,吃战略措施的“老本”恐怕不是长久之计。

美国前贸易代表和副国务卿罗伯特·佐利克近日发表文章称,奥巴马政府担心身陷中东并拒绝开展必要斗争的做法将给世界安全增添风险,而仅靠外交手段影响不了中东的残酷现实,相反“伊斯兰国”组织却很可能得以巩固。

俄罗斯卫星新闻网7日也报道称,俄罗斯联邦委员会国际事务委员会主席康斯坦丁·科萨切夫认为,奥巴马终于明确了“团结努力的必要性”,同时也暗示了美国未来与叙利亚和伊拉克武装力量合作的可能。

李伟表示,美国未来的反恐“节奏”也要看大选结果。“恐怖主义的兴起和发展本身与美国是息息相关的。美国现在面临的是‘内外结合’的一种恐怖主义表现形式,虽然在国内的具体措施上可能会有针对性地加强管控,但奥巴马任期内基本战略方向不会有太大调整。不过,如果共和党在下一届总统选举中胜出,可能就会采取更趋强硬的反恐战略,甚至有可能达到重新派遣地面部队的程度。”

奥巴马“黔驴技穷”的背后,是利益优先的长远考虑。对于容忍今天的局面并依旧试图让中东在今后数十年间都陷入宗教民族战争的泥沼的美国来说,在可以预见的未来,反恐能否有“新意”,或许要问问打败“伊斯兰国”组织对美国来说又有何大的好处?

大图为6日晚奥巴马发表演说场景。(图片来源:新华网)

决心号

驶入南半球



12月7日,“决心”号大洋钻探船在赤道附近海域航行。30名中外科学家乘坐“决心”号7日穿过赤道进入南半球,奔赴西印度洋中脊开展大洋钻探。自20世纪60年代开展以来,大洋钻探好像一架从海底打入地球内部的“潜望镜”,在地球科学研究领域取得累累硕果。 新华社记者 张建松摄

数字天下

◆-0.6%

据《自然·气候变化》月刊上发布的报告,2015年全球源自化石能源使用和工业生产的二氧化碳排放量有望延续去年的升幅减缓趋势,甚至可能出现0.6%的轻微跌幅。

这份研究报告由英国东英吉利大学和非政府组织“全球碳计划”的研究人员共同完成。根据这份报告,2014年上述二氧化碳排放量的同比升幅仅有0.6%,而在2013年和2012年,这一升幅均超过2%。这种减缓趋势预计将在2015年保持下来。研究人员说,如果2015年真的出现降幅,将是首次在全球经济增长保持不错势头,的情况下出现二氧化碳排放量下跌。

◆7.7亿

印度2015年LED产品与技术展览会

日在新德里举行,受印度政府高效照明计划推动,中国LED厂商在印度市场迎来巨大商机。

根据莫迪政府计划,印度将在2018年前向民众提供7.7亿个LED灯泡,其中相当大的一部分来自中国。中国企业占全部200多家参展厂商的1/3,展出产品包括材料、芯片、设备、封装及灯具配套,覆盖了整个LED产业链。在展会上,印度官方批准的德里检测实验室颁发了一份强制性产品注册制度表,对电视、移动电话、收银机、绘图仪等产品涉及的LED照明系统提出了诸多新标准。

◆437处

俄罗斯国防部副部长布尔加科夫7日表示,北极地区开发对俄国家安全具有重要意义,俄罗斯年底前在北极地区将有437处军事基础设施项目竣工。

布尔加科夫当天在莫斯科举行的记者会上说,为了做好北极地区的军队安置工作,目前那里有437处军事基础设施项目正在建设和安装调试中,预计年底将完成施工。据俄罗斯边防局西北局局长科列琴科在圣彼得堡论坛上透露,俄计划投入大约20亿卢布(1美元约合69卢布)用于北极地区的修复和建设。



(图为俄罗斯在北极地区正处于建设过程中的军事基础设施。来源:澎湃国际)

“殿堂级”海底宝藏重见天日

岳虹

诺奖作家马尔克斯曾在《霍乱时期的爱情》中提到一艘载满金银的沉船,书中男主角阿里萨对它趋之若鹜,很想寻得船上珍宝让心上人“沐浴在金币之中”。但他的愿望恐怕要落空了,因为书中提到的沉船——“圣何塞”号,已于近日被哥伦比亚政府寻得。

12月5日,哥伦比亚总统胡安·曼努埃尔·桑托斯在卡塔赫纳召开了新闻发布会,激动地向全世界宣布,哥伦比亚寻宝小组已成功找到了“人类历史上最价值连城的宝藏”。

“圣何塞”号是一艘18世纪初从欧洲远道而来的商用帆船,载满了西班牙帝国从美洲各地搜刮而来的奇珍异宝,于1708年被英军在加勒比海域击沉后坠入海底。

对于拉美人民而言,“圣何塞”号就是一个谜,它神秘而古老,承载了300多年历史和巨额的财富,当地流传着很多关于它的传说以及人们寻找宝藏的历险故事。这让它在当地像另一艘举世闻名的沉船——“泰坦尼克”号一样,成为了大家心中的传奇。

那么“圣何塞”号究竟价值几何?哥政府预估最低20亿美元,它在寻宝界也一直是“殿堂级的存在”。近几十年来无数来自各个国家的职业寻宝者在寻找它的下落,而宝藏的归属更是引发了争端。

美国寻宝公司“海洋搜索舰队”声称,他们上世纪80年代初已经发现了“圣何塞”号的位置,宝藏应该有他们的一份。经过取证、审判等法律程序后,最终美国法院因其证据不足而判定宝藏应归哥伦比亚所有。

可复杂的沉船情况大大增加了寻宝人员的工作难度,要从几千米的深海中将一艘已浸泡了300多年的沉船从诸多残骸中找到并辨别出来,并非易事。这需要历史学家的专业知识,而沉船舱台上的特殊海豚雕花最终使专家确认了它的身份。



图为哥伦比亚政府发布的一张发现沉船船骸海底的照片。图片来源:《广州日报》

历史风云变幻,300多年后,这艘满载拉美人民宝物的沉船又以此方式回归到了拉美人民的怀抱中,真是令人感慨而欣慰,也难怪桑托斯会如此激动了。

据拉美社报道,委内瑞拉选举委员会12月8日公布议会选举结果,反对党联盟赢得2/3多数议席。根据委内瑞拉选举委员会公布的选举结果,在新一届议会167个议席中,反对党联盟取得112席,而委内瑞拉执政党统一社会主义党仅仅取得55席。在委内瑞拉政治道路出现“大转折”的情况下,整个拉美的政经版图会不会出现大的变动,引发各种猜测。

◆政局变动:委内瑞拉“变天”

据委内瑞拉当地媒体报道,当地时间12月7日凌晨,委内瑞拉首都加拉加斯的大街上爆出一阵阵欢呼。“这预示着马杜罗政府已经失去了国会

此次选举中选民考虑的重要因素。85%以上的选民对国内经济状况和执政党的经济政策不满。

●穷则思变:经济走到前舍

“2008年国际金融危机以来,国际大宗商品价格出现跳水式的下跌,拉美各国经济下挫已经势不可免。但是其却没有抓住问题的症结所在,采取更加激进的政策对国民经济进行调整,结果造成生产破坏,物资短缺,人民生活水平急剧下降,通货膨胀,外债高筑,国民经济处于崩溃的边缘。”唐俊说。

选人马克里获胜。

●利益驱使:拉美安做后院?

据BBC此前报道,近年来古巴和美国关系逐步改善,而美与巴西、智利、哥伦比亚、秘鲁和墨西哥等国合作的广度和深度在持续发展。这意味着委内瑞拉的拉美“小伙伴们”对美态度已发生变化。

值得关注的是,虽然长期以来,拉美各国反

委内瑞拉大选后:

拉美会向美转吗?

李莎

这一最大、最重要的权力基础。除非委内瑞拉国内发生重大政局变动,否则,马杜罗将很难扭转失去执政地位的颓势。”中国拉丁美洲学会副秘书长唐俊在接受本报采访时说。

“执政党在国会议员选举中失利,主要原因在于经济萎缩,导致民心思变。”唐俊指出。BBC的分析也称,食品短缺、通货膨胀等问题让委内瑞拉民众将手中的选票投给了反对党。

委内瑞拉国内一家民意调查机构的调查也印证了这一观点。它指出,政府真正的敌人不是反对派,而是自己的经济表现。民调显示,经济是

经济疲软的景象近乎发生在整个拉美地区。分析称,美国和拉美关系的主要领域就是贸易。拉美各国与美国保持贸易关系可以增加自己的国民收入。而在拉美和美国交恶期间,拉美的经济只能依靠国内接近枯竭的资源。

另一边,英国杂志《经济学人》称,阿根廷一系列的政治经济问题也导致了民众的普遍不满,阿根廷政府现在的处境十分艰难。据BBC此前报道称,在阿根廷总统大选中,右翼反对党候

美倾向明显,但是有关人士指出,美国仍然是拉美国家第一大贸易伙伴和第一大投资国。以委内瑞拉为例,虽然与美关系持续紧张,但十几年来从未减少过一滴对美国的原油出口,2015年上半年,委内瑞拉和美国双边贸易额为129.52亿美元。唐俊认为,美国素来对拉美这一后院非常重视。“但是对于区域合作,拉美国家也有自己的多种方案,内部意见不能达成一致,短时间内,美国很难在拉美地缘经济格局和区域合作中重新崛起。”



图为委内瑞拉反对党联盟成员在庆祝胜利。(据新华社)